



金證照學員通過 2008 年 11 月 FRM 的過關心得

姓名	考生七號--范范	服務單位	台灣金控
學歷	私立輔仁大學	就讀科系	金融研究所
未來願景	考上 CFA、派駐海外分行		

一、感謝金證照的用心

首先，感謝馬丁老師的關心與鼓勵，馬丁老師的用心使我能夠充滿活力地迎接每一個證照的挑戰。馬丁老師建議我上班之後，1 年準備 1 個證照比較合適，在此要感謝馬丁老師的建議。

我覺得金證照是個充滿溫馨的補習班，不像館前路上財大氣粗的補習班，頤指氣使的服務態度令我咬牙切齒。金證照從董事長、總經理、任課老師，到櫃臺人員、班導師，都很親切、熱心地為我解惑，並且提供我互動的學習管道，這麼用心的補習班實在不多見。

二、感謝金證照的老師

接著，要感謝授課老師，我最敬佩的授課老師是吳駒老師。我的 CFA Level 1 是上他的課程，我的 FRM 也是上他的課程。他常常說，你如果真的懂這門學問，就是講出來讓別人聽的懂，這點我心有戚戚焉。吳駒老師也說，這些東西都不難，很多東西學校都教授過，只是在於用不用心而已。吳駒老師也妙語如珠地在總複習的課程說，來參加總複習課程有二種學生：一種是已經準備好，來這裡老神在在的；一種是完全沒準備，來這裡求心安的。最近吳駒老師的課程比較少，我覺得有些可惜，他教的基金、VaR、衍商、股票、財管都令我回味無窮，可稱的上是雄辯無礙的 Golden Lecturer。

Terrence 老師的講義整理得很好，能夠抓到 LO 想要考你的重點。由於考題是實務界的人士出題，往往不會出艱深的考題，但會轉個彎考你的觀念，因此我覺得這門課由實務經驗豐富的 Terrence 來任課很適合，Terrence 老師上課說的冷笑話到現在都還覺得有點冷。信用風險表面上看起來似乎很多公式、很難背，但實際的考試著重觀念的理解、融會貫通的程度，較少著墨冷冰冰的公式。我的信用風險可以得到 1st Quartile 要好好感謝 Terrence 用心地編製 Golden Notes。

王祥老師聲音宏亮、氣勢驚人，將乏味的統計、債券公式活化。華頓老師的中文講義可以讓我理解作業風險的基本概念；柯林老師的講義整理得很用心。

三、分享各科心得

統計我覺得不強調公式，強調觀念；債券強調公式，不強調觀念。統計會給你困難的公式，但是債券的公式就是要自己背熟。

作業風險我覺得仍然要看英文的資料，因為他和 CFA 的職業道德一樣，有點在考閱讀測驗的味道，不僅要看懂專有名詞，看懂題目要問什麼是很重要的。因為常常會每個英文單字都認識，湊起來一個句子就不知道他在問什麼。雖然說有點虛無飄渺，但是四分之一的比重仍然不容小覷。

衍生性商品要瞭解基本觀念可以拿到基本分數；VaR 常常會混著其他東西出現，出題比重仍然不低；信用風險強調理解非公式。

四、分享讀書方法

再來，分享我的讀書方法。金證照的小考和模考是不錯的練習，雖然練習的時候難免會有些挫折感，但是把題目搞懂、把觀念弄清楚最重要。金證照的講義 Golden Notes 裡面也有很多經典的題型，雖然數量不多，但是牛刀小試慢慢就可以累積成為庖丁解牛的功力。

我個人很喜歡金證照的 Golden Notes，我喜歡慢慢看、慢慢思考，再把自己不熟悉、容易忘的、很有感覺的東西，寫到小小的筆記本，考試前再把小小的筆記本拿出來複習。因為唸書常常會發現會的還是會、不會的還是不會，因此我強調邏輯清晰而非大量閱讀。我會咀嚼觀念後濃縮到小小的筆記本，考前再複習自己的弱點，這是我準備考試的方法。至於那些看起來很眼熟、都懂得東西，其實沒有必要寫到筆記本。把 Golden Notes 濃縮成 Condensed Golden Notes 是我準備考試的方法。這樣可以避免念了後面，忘了前面，因為前面忘了就算了，只需要再複習小筆記本的觀念即可。

每個人的讀書方法不一樣，有人重視題目的演練，有人重視讀過幾遍，我比較重視觀念的釐清，因為培根說：「我思故我在」，我考證照的目的是思考其中的精髓，而非大量填鴨式地學習。我相信我思考過的、咀嚼過的東西才是真正屬於自己的，否則證照只是一張紙，有時候考完腦筋一片空白、心理無限心虛。透過證照自我成長、自我學習、今日之我更勝昨日才是我主要的目的，因此我的方法和一般的考生不同，目的不同方法自然不同。

五、結語

上班回家其實有點累，我剛開始還努力試著下班強迫自己念，想說加減唸一點。後來發現工作不專心、唸書效率也不佳，不如週末時間用心念，並且聽從馬丁老師的建議延長準備時間為一整年。這種考試是長期抗戰的，需要很強的動機來支持自己的毅力和耐力。

考上 FRM 的感覺，正如土銀董事長對我說的一句話：「一個目標的達成是下一個目標的開始。」最後，再次感謝金證照的 Golden Notes，使我邁向 Golden Way。相信取得 FRM 是拓展我國際視野最佳的墊腳石，也是和國際人士溝通風險管理最適合的共通語言。